

# 雅各论「口舌之罪」

雅各书第3章

## 引言、从一般的道理到得救的道理

平心而论，雅各书以至整本圣经都没有否定或轻看「**一般**」的做人处世的「**道理**」，譬如人伦道德和公民责任等等。但既说是「一般」的道理，那么，宣讲和教导的职责，就应该归之于「一般」的机构或人士，譬如政府、教育当局、学者、学校、老师、家长以至传媒等等。

当见到这些机构或人物在这方面失职的时候，**教会**的责任绝对不是去「取而代之」，不是做「好心人」一力顶上他们所有丢失的职责；最多是指出他们的过失，要他们自己负责，再不是就警告他们终必招致上帝的重罚。这就正如圣经中的**先知**们，当见到**君王**失职时，会去极力指责、劝导和警诫他们，却从不会发动群众「围城倒扁」或发动政变「取而代之」。

总之，教会的职事不是对社会不闻不问，但也决不能自我降格为一个「社会团体」。这是因为教会的本份不是宣讲和教导「**一般的道理**」，而是宣讲和教导「**得救的道理**」。教会自作好心地上顶别人不肯做或做不好的「一般责任」，自己变成个「超级打杂」，这不是尽责，而是失职——且是极严重的失职，最终会误己误人。

回到雅各书，要好好解好它，第一个要诀，就是要知道并且严严谨守这条底线，就是雅各要说的绝对不是「**一般的道理**」，而是「**得救的道理**」，不要将圣经真理讲成泛泛的道理。否则就「唔解好过解」，因为这样做，就会在有意无意之间传出一个「**假福音**」来误导别人，使人以为按照这些「一般的道理」来行事为人，就等于「信耶稣」，就等于「得救」了，结果是「信」了一辈子却终归「无效」，比从来没信过的人更加可怜！

来到雅各书第三章，表面看，是说关于「**舌头**」（言语）的道理。许多人又是老例，没有「**快快的听**」，就「**快快的说**」，以为雅各讲的不外又是「一般的道理」，教大家不要犯「污言秽语」、「淫词妄语」、「粗声粗气」、「恶言谩骂」、「胡乱批评」等等「言语罪行」，彼此要「好言相向」，要「和和气气」，多讲些「正面说话」等等。

这些「一般的道理」，雅各不会反对，我也不反对，全本圣经都不反对，但这些道理，稍稍正常的伦理哲学和宗教戒律都会讲到，雅各何必多此一举呢？更甚的是，这些泛泛的道理与基督信仰和真正的「**得救**」何干？难道犯上任何这些「言语罪行」就会落地狱吗？又或者雅各是要我们做个「舌头干干净净」的人吗？但如何才算是「干净」呢？若稍一「不净」，后果又如何呢？又落地狱吗？——这样，因信称义的真理就不知从何说起了.....

胡里糊涂，归根究底，都是因为我们不明白雅各的本心、圣经的本心、基督信仰的本心。今天，我会与大家一起细看雅各书第三章，告知大家甚么是关系「舌头」（言语）同时关乎「得救」的基督信仰的独一无二的道理。

## 一、作师傅与慎言的关系

**3:1** 我的弟兄们，不要多人作师傅，因为晓得我们要受更重的判断。

本章一开始，我们就看到雅各要我们「**慎言**」所指涉的，肯定不是泛泛的言语过失，譬如污言秽语、恶言谩骂之类，因为他所针对的并不是那些很容易犯这类言语过失的「**市井流氓**」，而是差不多相反，就是地位崇高，特别受到大众尊重，甚至连讲句说话都份外「得体」的「**师傅**」阶级。我们可以肯定雅各断不是叫你们作「**师傅**」的讲话要斯文得体一些。

雅各说的是「（你们）**不要多人作师傅**」，当心，他的意思不是「**如何作个好师傅**」，而是压根儿「**避免作师傅**」。当然，雅各的意思也不是说你们当中不可以有人作师傅，而是「**不要多人**」，即不可以随随便便就充当别人的师傅。

好了，「作师傅」与「言语」甚至「言语犯罪」又有甚么关系？或如何关连起来呢？

原来，「师傅」云云，实质就是「**讲话教训人**」的人，再扣紧雅各的关怀——就是指「**在信仰层面讲话教训人的人**」，再进一步扣紧基督信仰的核心——就是指「**在关乎得救的道理上讲话教训别人的人**」，整个定义，必需一丝不苟。【我再提一遍，雅各自己讲的既是得救的道理，那么他所针对的，自然也是讲得救的道理的「**师傅**」。事实上，雅各自己就是这样的一个「**信仰师傅**」；而他最担心的，就是「**弟兄**」中有些「**好作师傅**」的人，将一些泛泛的道理当作得救的道理教训人，最终误己害人。】

雅各警诫我们不要随便做别人的「**信仰师傅**」，原因是「**我们要受更重的判断**」。留意雅各用「**我们**」，言下之意，是他也承认自己是作信仰师傅的。但他并不因此而自骄自傲，而是更加警醒，因为「**晓得我们（自己）要受更重的判断**」。

作师傅的要受到更重的「**判断**」，扣紧上下文，重心在他们的「**信心行为**」，即上帝会依他们宣称甚至教训别人的「**信心**」来评断他们的「**行为**」，看他们到底是否「**真信**」。讲得简单一些，就是若你在信仰上讲得头头是道，能够做「**师傅**」评断别人，就得份外小心，因为上帝评断你时采用的标准，就会因应你评断别人的标准相应提高。所以谦卑一点，没必要就不要「**好为人师**」，反而是更加「**安全**」一点。

这里请大家先抓住其中的「**逻辑**」，就是雅各在这里提醒你的，不是你「**要做**」甚么，而是你「**做不到**」甚么，然后才去「**做**」一些别的甚么，以至可以在得救上面更加「**安全**」。

还不清楚？好古怪？不要紧，下文会为大家解说这个「**信仰的逻辑**」。

## 二、雅各没有叫我们做「完全人」

**3:2** 原来我们在许多事上都有过失；若有人在话语上没有过失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。

我们读雅各书，若不人云亦云，就必看得出雅各书丝毫没有叫你做个「**道德完人**」或「**宗教圣人**」的意思，我们倒见到雅各一而再地提醒我们：「**你做不到!**」事实上，基督信仰的基础，正正是人始终无法守到「**全律法**」的事实。

在这一节里，雅各只是「**描述性**」地讲「**若有人在话语上没有过失，他就是完全人**」的事实，并没有说过要我们做一个「**在话语上（完全）没有过失**」的「完全人」。恰恰相反，正因为我们实在「**做不到**」，雅各才叫我们「**不要多人作师傅**」，免得「自投罗网」，用自己的口（教训）来定自己的罪。

不过，大家细心的话，就知这这里出现一个「**两难局**」，就是人皆有罪（尤其是言语之罪），按理即没有谁有真正的资格作师傅，但总又要有一些人作师傅传述真理（雅各自己就是一个了），然而作师傅又难免「讲多错多」，难免有被上帝审判的「**痛脚**」，但如此一来，「**教导别人**」岂不变成「**自取灭亡**」的愚不可及的陷阱？那样，谁还肯 / 敢教训别人呢？但没有教训人的（师傅），真理又如何传达给别人和下一代呢？

我上文已经讲过，雅各绝对没有全盘否定「师傅」的角色、需要和重要性，他更不是叫我们「**斩脚趾避沙虫**」，因为怕「**言语犯罪**」或怕无意中「**提高上帝对自己的审判标准**」就彻彻底底永远「**封口**」一句教训别人的话都不讲。——怎么可能呢？教会怎么可能没有教训、没有师傅，特别是信仰上的、关乎得救的道理上的师傅呢？雅各自己在这里滔滔不绝，岂不就是作我们的师傅么？

解决信仰疑难的关键，我说过了，就是要看得「**立体**」，晓得「**多层次**」。记得，教训别人不要多「**说话**」的人，他自己就正在「**说话**」；责备别人不要「**论断**」人的，他自己就正在「**论断**」人。靠「**查字典拗字眼**」是肯定没有出路的，甚至会错到离天万丈。回到圣经，回到经文本身的脉络，看雅各对这些用语的「**动态定义**」，我们就能明白其中奥秘。

以下几点是关键性的，我们将看到雅各会扣紧基督信仰的独一无二的特点，为我们**重新定义**「**舌头犯罪**」的真正意思：

- 这种「**舌头犯罪**」的后果究竟有多可怕？
- 这种「**舌头犯罪**」究竟「**罪**」在哪里？
- 这种「**舌头犯罪**」最终可以如何等到解救？

### 三、舌头犯罪的可怕后果

**3:3** 我们若把嚼环放在马嘴里，叫牠顺服，就能调动牠的全身。**4** 看哪，船只虽然甚大，又被大风催逼，只用小小的舵，就随着掌舵的意思转动。**5** 这样，舌头在百体里也是最小的，却能说大话。看哪，最小的火能点着最大的树林。**6** 舌头就是火，在我们百体中，舌头是个罪恶的世界，能污秽全身，也能把生命的轮子点起来，并且是从地狱里点着的。**7** 各类的走兽、飞禽、昆虫、水族，本来都可以制伏，也已经被制伏了；**8** 惟独舌头没有人能制伏，是不止息的恶物，满了害死人的毒气。

这段经文，雅各为我们重新「定义」所谓言语犯罪的可怕后果究竟在甚么地方。

常识告诉我们，一般的言语犯罪，譬如粗言秽语、恶言咒骂等等，「**伤害**」的多是对方（听的一方），譬如使他心灵受创，诸如此类。自己（讲的一方）呢，也会受些「**伤害**」，譬如贬低了自己的人格，影响自己斯文的形象，或破坏人际关系，诸如此类。但说来说去，其实都没甚么大不了，更与信仰上的「**得救**」或「**灭亡**」扯不上任何直接关系。

不过，雅各却说得异常严重，甚至看上去有点夸张。

**3:6** 舌头就是火，在我们百体中，舌头是个罪恶的世界，**能污秽全身**，也能把生命的轮子点起来，并且是从地狱里点着的。…… **8** 惟独舌头没有人能制伏，是不止息的恶物，满了**害死人的毒气**。

看到吗？这个由「**舌头**」所激活的罪恶世界，可以彻底「**污秽**」你整个人生整个生命，最后还会「**害死**」你。当心，我说的「**你**」肯定不是指对方（听的一方），而是指**你自己**（讲的一方）。你总不可能用你的说话就害得对方落地狱的呀！但上帝却会因你这种「**言语犯罪**」，把你判下地狱！

你或会问：「我讲错甚么？要下地狱这么严重呢？」

很不情愿大家纠缠在这几节里那些「**形象化**」的比喻性的字眼里，迷头迷脑「**查字典**」，拿着甚么「**嚼环**」、「**船舵**」、「**生命的轮子**」、「**地狱之火**」、「**不止息的恶物**」、「**满了害死人的毒气**」等字眼「**研究**」一通，讲得玄而又玄。其实，这些都只是文学性的「**艺术加工**」，志在用具体的形象凸出「**效果**」和强化「**气氛**」，总意不外是「**很利害呀**」，「**好可怕呀**」，就是了。

真正的意思，看看下文就一目了然了。

## 四、舌头犯罪的罪之所在

**3:9** 我们用舌头颂赞那为主、为父的，又用舌头咒诅那照着上帝形像被造的人。**10** 颂赞和咒诅从一个口里出来！我的弟兄们，这是不应当的！**11** 泉源从一个眼里能发出甜苦两样的水吗？**12** 我的弟兄们，无花果树能生橄榄吗？葡萄树能结无花果吗？咸水里也不能发出甜水来。

这种舌头犯罪会招致「**地狱之火**」——永远灭亡，是因为你「**咒诅人**」。「咒诅人」意味你从未真正相信过基督，没有真正领受过十架恩典。因为领受过恩典的人不可能这样狂妄「咒诅人」。咒诅人不单显得你目中无人，也目中无神，因为人是属于上帝的，只有上帝有资格判决他的生死，你决不能站在上帝的位置上咒诅人——判人死罪。

犯下这种「咒诅人」的言语罪恶的人，结果，上帝就会依他「咒诅人」的标准加诸他身，用来「咒诅」他自己——这样，等着他的，就是地狱的火了。

记得，表面上「**颂赞上帝**」，伪装对上帝的虔诚是比我们想象中容易的，因为上帝是「看不见」的，你大可以「**虚构**」一个合乎自己「**心水**」的出来，煞有介事地「**敬拜**」和「**颂赞**」一番；但人是「**看得见**」，没有给你「**虚构**」的余地，所以，要真正爱人就远比我们想象中困难得多了。不过，这倒成了我们的真正信仰的最准确的「**测试剂**」。

至此，大家看到吗？雅各非常郑重针对的「**语言犯罪**」，或说「**足以致死**」、足以「**否决**」你的得救的唯一的一种「**语言犯罪**」，就是「**咒诅人**」，而不是甚么「**污言秽语**」等泛泛的言语过失，甚至不是泛泛的对别人的批评和指责，而是——**私自站在上帝的审判高位上面判人以死罪！【请记住这个精确定义】**

大家记得这些「**法利赛人式**」的说话吗？

**路 18:11-12** 法利赛人站着，自言自语地祷告说：「上帝啊，我感谢你，**我不像别人勒索、不义、奸淫，也不像这个税吏**。我一个礼拜禁食两次，凡我所得的都捐上十分之一。」

**约 7:45-49** 差役回到祭司长和法利赛人那里。他们对差役说：「你们为甚么没有带他来呢？」差役回答说：「从来没有像他这样说话的！」法利赛人说：「你们也受了迷惑吗？官长或是法利赛人岂有信他的呢？**但这些不明白律法的百姓是被咒诅的！**」

原来，「**自以为义**」地说话才是雅各千叮万嘱，叫我们不要犯的舌头犯罪。大家还要当心会意，就是会犯下这种致死的语言罪行的，会说出「**我不像别人勒索、不义、奸淫**」、「**这些不明白律法的百姓是被咒诅的**」之类的话的人，一定不是大家想当然的那些言语粗鄙的市井流氓。在耶稣基督的年代，说这些话的某些祭司和文士，「**换算**」为今天的，大概就是某些「**牧师**」和「**学者**」了。

## 五、舌头犯罪的解救之道

**3:13** 你们中间谁是有智能有见识的呢？他就当在智能的温柔上显出他的善行来。**14** 你们心里若怀着苦毒的嫉妒和纷争，就不可自夸，也不可说谎话抵挡真道。**15** 这样的智能不是从上头来的，乃是属地的，属情欲的，属鬼魔的。**16** 在何处有嫉妒、纷争，就在何处有扰乱和各样的坏事。**17** 惟独从上头来的智能，先是清洁，后是和平，温良柔顺，满有怜悯，多结善果，没有偏见，没有假冒。**18** 并且使人和平的，是用和平所栽种的义果。

这一段似乎入了一个新话题，讲到「**谦卑和平**」与「**嫉妒纷争**」的问题，这个主题可以连到下一章才详细讲解。不过，这其实也很是自然地承接了上文「舌头犯罪」的话题，更加证明雅各所指的「舌头犯罪」是与人骄傲自大的罪大有关连的。

根据上文，我们知道雅各真正针对的语言犯罪是指「**咒诅人**」。不过，「**咒诅人**」仍是外在的表现，必需有诸内才会形诸外。所以，进深一层发掘，这一段就告诉我们，这种语言犯罪指向的，其实是人类内心深处的一种「**宗教上的傲慢**」，缘自我们内心**好争好斗的情欲**。

于是，对应于上述的语言犯罪，解救之道就不是叫你接受三个月的「**谈吐训练**」，又或者彻底一言不发以求「不讲不错」，而是用心细意在基督真理，特别是十架真理上面寻求「**真智能**」，那种教我们「**谦卑不争**」的大智能。

在十架真理的面前，自觉到我们都是罪人，都是无力自救的可怜罪人，我们就能对上帝谦卑、对别人宽容。不过，这是否表示从此就要「谦卑」到不教训人、不责备人，永远做好好先生吗？当然不是，而是你的生命从此有「底」，若真有需要教训人、责备人，也都能够动心动情，绝不会只为炫耀架势，或恶意诅骂——到了这「境界」，你大概可以作别人的师傅，而不用怕「自投罗网」了。

你若读通圣经，就一定知道上帝要训练一个人做「师傅」而不想害他，就一定会先彻底「打沉」他！

## 结语、这是谁的《雅各书》？

第三章都完了，若你认真在听，大概对雅各书的观感应有个接近一百八十度的转变了。一直以来，雅各书是牧师与学者们对付「闲懒」或「行为不检」的会众的「武器」，细看之下，你却发现它可能是会众对付伪善的矫情的牧师与学者们的「武器」。不过，圣经始终是上帝的圣经，是祂帮助我们**对付自己的**「两刃的剑」——要我们少管别人，做好自己，我想，才是雅各，也是上帝的心意。